

## **Анализ работы школьной библиотеки МОУ « Вёскинская СОШ»**

**за 2022 – 2023 учебный год.**

Школьная библиотека работает по плану, утвержденному администрацией школы, опираясь на разделы общешкольного плана. Основными направлениями деятельности библиотеки являются:

-обеспечение учебно-воспитательного процесса и самообразования путем библиотечного информационно-библиографического обслуживания учащихся и педагогов;

-обучение читателей пользованию книгой.

-формирование эстетической культуры и интереса к здоровому образу жизни.

Школьная библиотека прививала в учащихся потребность в постоянном самообразовании, воспитывала ответственность, уделяла внимание пропаганде литературы в помощь школьным программам. А также развивала и поддерживала в детях привычку и радость чтения и учения, потребность пользоваться библиотекой в течение всего учебного периода.

Школьная библиотека — это первый информационный центр для наших учащихся. Именно здесь должны приобретаться навыки самостоятельного поиска, критической оценки полученной информации, сравнения информации, полученной из различных источников: как из традиционных (книги, журналы, газеты), так и из нетрадиционных.

**Общий фонд библиотеки – 8145 экз.**

**Из них:**

**художественная литература – 5778 экз.;**

**справочная литература – 30 экз.**

**учебная литература - 2337 экз.**

Поступлений художественной литературы не было.

**Фонд художественной литературы** находится в открытом доступе читателей:

- младшего школьного возраста (1-4 классы);
- среднего школьного возраста (5 - 8 классы);
- старшего школьного возраста (9 - 11 классы);
- педагогической и методической литературой для педагогических работников;
- периодическими изданиями.

Расстановка осуществлена по возрастным группам (1-4 классы; 5-8 классы, 9-11 классы) . Литература для учащихся 1-4 классов расставлена по тематическим рубрикам: «Сказки», «Стихи».

**Фонд учебников** расположен на отдельных стеллажах. Расстановка произведена по классам.

В формировании заказа участвуют библиотекарь, руководитель ШМО и администрация школы. Фонд учебников пополнился учебниками для 4 класса по ФГОС, , сделан дозаказ для 2 класса .

В 2022 г. поступили учебники в количестве 173 шт. на сумму: 89582,90 рублей. На 2023-2024 учебный год заказано 209 экз. на сумму: 122464,65 рублей.

В нашей школе 100% обеспеченность учебниками, через каждые 5 лет происходит обновление фонда учебной литературы.

В целях профилактики сохранности учебников, библиотекарем проводились беседы с читателями-детьми на абонементе. Систематически проводились рейды по сохранности учебников.

В конце учебного года по графику проходит сдача учебников по классам .

#### **Содержание и организация работы с читателями.**

В конце года был проведен анализ читательской активности учащихся. По результатам анализа можно сделать следующие выводы.

В 2022-2023 учебном году средние показатели читательской активности увеличились. Число посещений -705. Самыми активными читателями являются учащиеся начальных классов и старшеклассники, менее читающими являются учащиеся среднего звена.

К сожалению книжный фонд не обновляется, книги в основном старые , не привлекают юных читателей.

Старшеклассники берут в основном программные произведения. А самый активный читающий класс, ученики 4 класса. Знакомство со школьной библиотекой у учащихся первых классов традиционно происходит в сентябре.

Были проведены библиотечные уроки: «Первое посещение библиотеки. Запись в школьную библиотеку» для учащихся 1 класса. Для учащихся 2 класса библиотечный урок «Строение книги.Элементы книги». Учащиеся 3 класса познакомились со структурой книги.. На базе сельской библиотеки пошёл библиотечный урок, на котором ребята познакомились с новинками художественной литературы, поработали со словарями, энциклопедиями, справочной литературы.

Роль библиотеки в пропаганде литературы огромна. Помочь сориентироваться в книжном богатстве, принимать активное участие в школьной жизни - это обязанность школьного библиотекаря. Забота школьной библиотеки заключается в том, чтобы каждый читатель нашел свою книгу, получил необходимый совет, оказался в обстановке, благоприятной для самообразования, самораскрытия личности.

Важнейшим направлением деятельности библиотеки является раскрытие фонда через выставки. В библиотеке оформляются разнообразные выставки книг как к юбилейным и

знаменательным датам, так и к различным месячникам. Особое внимание уделяется выставкам, посвященным писателям-юбилярам: В сентябре была организована книжная выставка посвящённая очень важному историческому событию «День воинской славы. 210 лет Бородинского сражения», в октябре к 130- летию известной поэтессы М.И.Цветаевой, ноябре к 135-летию со дня рождения русского детского писателя С.Я.Маршака, в феврале к 110--летию со дня рождения поэта С.Михалкову, поэта и драматурга..

Выставки книг-юбиларов : «Алые паруса» А.Грина » (100 лет), «Мойдодыр» К.И.Чуковского (100лет), «Евгений Онегин» А.С.Пушкина (190 лет).

В течение года была организована выставка книг «Огненные вёрсты Победы», посвящённая 78-й годовщине со дня Великой Победы в Великой Отечественной войне.

**За 2022-2023 учебный год были проведены мероприятия.**

№№	Мероприятия	Всего
1	Беседы	3
2	Библиографические уроки и обзоры	4
3	Книжно-иллюстративные выставки	9
4	Крупные комплексные мероприятия	6

Особый интерес у учащихся начальных классов вызвали мероприятия посвящённые Недели книги:

«Книжкина неделя шагает по планете!»

День открытия недели книги 1-4 классы. Учащиеся 1-4 классов познакомились с интересными фактами и сведениями об истории праздника недели детской книги.

Учащиеся 2-4 классов приняли активное участие в викторине по сказкам Ш.Перо. , а затем нарисовали любимых сказочных героев.

Игра «Книжкины жмурки» по произведениям С. Михалкова вызвала большой интерес у ребят.

Интерактивная игра «Эдуард Успенский и его волшебные книги» проходила на базе сельской библиотеки..

Для учащихся 5-6 классов была проведена викторина «Любимые книги, любимые

герои».

К сожалению не удалось провести Литературную композицию для старшеклассников

«Прекрасная должность-быть на земле человеком».

Беседа-игра «Пророк Наум наставит на ум» 2-5 класс

### **Взаимодействие с другими службами и другими организациями**

Для повышения интереса детей к книгам школьная библиотека тесно сотрудничает с сельской библиотекой. Зав. сельской библиотеки Макарова Ирина Евгеньевна, проводила интересные мероприятия для ребят начальных классов, среднего звена, для учащихся 4-5 классов библиотечный урок «Твои первые энциклопедии, словари, справочники».

Учащиеся 3 класса совершили экскурсию в сельскую библиотеку, где прошло занятие «Библиотекарь -хранитель книг», на котором работник библиотеки рассказала о своей профессии, познакомила с новинками художественной литературы. Внеклассное мероприятие для учащихся 7 класса на тему: «История газеты».

Для старшеклассников прошёл литературно-музыкальный час «Он был поэтом», посвящённый 95-летию Владимира Соколова, известного русского поэта, который родился на Лихославльской земле». Учащиеся нашей школы читали стихи Владимира Соколова «Сирень», «Хлеб». К Дню победы в рамках литературно-патриотического марафона «Расскажем детям о войне», для учащихся 4 класса прошёл историко-краеведческий час «Дороги войны моих земляков». Школьникам был представлен электронный альбом «Сквозь метель войны». Ребята познакомились с «Книгой Памяти Лихославльцев», с альбомами «Седов П. Н. -участник обороны Брестской крепости». Посетили музейную экспозицию.

Задачи, поставленные на учебный год, в полной мере выполнены. Проведено большинство запланированных мероприятий.

Общие выводы и предложения:

1. Школьная библиотека выполняет большой объем работы по предоставлению пользователям необходимого информационного материала.
2. Возросла взаимосвязь библиотеки с педагогическим коллективом и учащимися, с сельской библиотекой.
3. Библиотека нуждается в пополнении фонда художественной и детской литературой, т.к. много устаревшей литературы.
4. Активизировать читательскую активность в старшем и среднем звене.
5. Продолжить работу над повышением качества и доступности информации, качеством обслуживания пользователей.

Директор школы:

/ Веселкова Е.Н./

Библиотекарь школы:

/ Савченко Г.А./